
「第２回 北杜市障がい者施策推進協議会」 会議録 

 

 

（１） 会議名  令和３年度 第２回北杜市障がい者施策推進協議会 

（２） 開催日時 令和３年１１月２６日（金）１４時００分～ 

（３） 開催場所 北杜市役所 西会議室 

（４） 出席者（敬称略） 

 出席委員（１０名） 

大塚鈴枝、小松二三子、大柴政敏、中沢朝征、津田健夫、山内貞男 

藤巻真美、山縣初美、河野めり子、清水毅 

欠席委員（４名） 

岡田宗一郎、飯室正明、磯野圭一、坂本誠 

事務局 

伴野福祉部長、山田福祉課長、白倉介護支援課長、浅川健康増進課長 

中澤子育て応援課長、河手ほくとっこ元気課長、平井教育総務課長 

福祉課 障害福祉担当 三井、高橋、平澤  

障害者支援担当 佐野、鶴田 

 

会議録署名委員 

 藤巻真美、山縣初美 

議題 

１「北杜市障害福祉計画（第５期計画）・北杜市障害児福祉計画（第１期計画）」

令和２年度実績報告について 

２「第３次北杜市障害者計画」令和２年度実績報告について 

３その他 

 

（５） 公開・非公開の別 

公開 

（６） 傍聴人の数 

０名 

 

 

  



会 議 

 

１．開会のことば（事務局 山田課長） 

２．会長あいさつ 

３．議事 

 （会長が議長となり議事を進行） 

 

議 長：それではよろしくお願いいたします。議事に入ります前に、本日の会議の議事

録署名人を選任したいと思います。本日の議事録につきましては北杜市審議会等

の会議の公開に関する要綱第９条に基づき、協議会で指名する者２名の署名が必

要となります。本日の署名人につきましては、藤巻委員と山縣委員にお願い申し

上げます。なお会議は公開ですので、議事録は市のホームページ等で公開するこ

ととなっておりますので承知おきください。ホームページ等の公開に関しまして

は、発言者の氏名は公開されません。 

それではこれより議事に入らせていただきます。委員の皆様には、忌憚のない

御意見をお願いいたします。まず議題の１、北杜市障害福祉計画第５期計画、北

杜市障害児福祉計画第１期計画、令和２年度の実績報告について事務局から説明

をお願いします。 

 

事務局：【資料１、２、３に基づき説明】 

    説明中、資料の訂正を依頼した。 

・【資料１】目標５「障害児支援の提供体制の整備等」の行の「児童発達支援セ

ンターの設置」について、「実績・今後の見通し」の列「圏域での設置も見据

え」を「韮崎市と北杜市による峡北地域での設置も見据え」と訂正。 

・【資料１】目標５「障害児支援の提供体制の整備等」の行の「重症心身障害児

を支援する児童発達支援事業所の確保」について、「実績・今後の見通し」の

列「圏域」を「峡北地域」と訂正。 

・【資料１】目標５「障害児支援の提供体制の整備等」の行の「重症心身障害児

を支援する放課後等デイサービス事業所の確保」について、「実績・今後の見

通し」の列「圏域」を「峡北地域」と訂正。 

   ・【資料２】日中活動系「短期入所（福祉型）」の行の「Ｒ２実績分析・評価」の

列「利用者数は見込みを下回った」を「利用日数は見込みを下回った」と訂正。 

・【資料２】相談支援「計画相談支援」の行の「実績」の列、平成３０年度実績

「９３」を「３１」、令和元年度実績「１０６」を「３２」に訂正。 

 

議 長：事務局から資料１，２、３に基づき説明をいただきました。ただいまの説明に



つきまして、御意見、御質問等がありましたら、挙手をお願いいたします。 

 

事務局：本日欠席された委員から予め質問をお預かりしております。 

まず、資料１の目標３「地域生活支援拠点の整備について、当時者、家族へ

の周知や当時者の登録状況は」という御質問です。地域生活支援拠点の整備と

は、障がい者の重度化や高齢化、親亡き後に備えまして、地域で障がい者やそ

の家族が安心して生活できるように、障がい者の生活を地域全体で支え合うサ

ービスを提供することで、相談ごとや、緊急時の受け入れ対応、体験機会の場

等の全部で五つの機能を備えることとされております。北杜市では韮崎市との

峡北地域で、複数の機関が分担し合って、五つの機能を担う面的整備型の整備

を促進しているところです。韮崎市との峡北地域障がい者自立支援協議会の地

域生活支援拠点部会で、関係機関へ拠点の役割、仕組み等の説明を行っており

ますが、令和２年度は新型コロナウイルス感染症の拡大防止のため、この部会

の開催も少なく、北杜市内の登録事業所はありませんでした。そのため、令和

２年度は当時者及び家族への周知は行っておらず、当時者の登録もございませ

んでした。今後、地域生活支援拠点部会で周知方法を検討しまして、計画作成

者につきましては、各事業所に協力していただき、管理台帳という台帳を整備、

作成する準備をしているところでございます。 

次に、資料２の２枚目、上から４行目の相談支援の中の「計画相談支援につ

いて、実績値が評価Ｃとなり、利用が少なかったとなっているが、原因は何か。

あわせて、計画相談を実施できる体制がひっ迫していると思われるが、北杜市

障害者総合支センターかざぐるまに計画相談に対応できる相談員を増員する

ことを検討できないか」という御質問です。この質問に関連しまして、資料に

誤りがあったことについては先ほど訂正させていただいたとおりとなります。

修正後の実績は、横ばい微増で推移しているところです。見込値は下回ってお

りますが、障害福祉サービスの利用にあたって、計画相談は必要になりますこ

とから、需要が今後も見込まれるものの計画相談員が少ないという課題があり

ます。今後も計画相談事業所連絡会で、計画相談員と連携を図り、研修会への

参加を呼びかけるなど、計画相談事業所の開設や計画相談員の増加に努めて参

りたいと考えております。なお、かざぐるまには、この計画相談を専門で行う

職員を１名配置しておりますが、増員につきましては現在考えておりません。 

 

議 長：他に御意見、御質問はありますか。 

無いようですので、次の議題に進めさせていただきます。議題の２、第３次北

杜市障害者計画、令和２年度実績報告について、事務局の説明をお願いします。 

 



事務局：【資料４に基づき説明】 

 

議 長：事務局の説明が終わりました。ただいまの説明に、御意見、御質問がありまし

たら、挙手をお願いいたします。 

 

委 員：「安全・安心な生活環境の整備」の「道路・公共施設のバリアフリー化の推進」

について、北杜市内の公共施設のバリアフリー化はもちろんですけれども、公

共施設のトイレが、場所によっては奥の方は洋式になっていないトイレもあり

ます。そういったところの整備をお願いしたいと思います。また車いすに乗っ

たまま入れるトイレをぜひ設置していただきたい。資料の次のページの「防災

体制の強化」とありますが、避難所など多くの方が集まる場所は、ぜひバリア

フリー化、洋式トイレ化、車いすに乗ったまま入れるトイレを整備していただ

きたいと思います。車いすに乗ったまま入れるトイレについては、３年前に山

梨県身体障害者連合福祉会の会長からの要望書ということで前の市長に面会

して要望書を提出した経過があります。前にもお願いをしておりますが、ぜひ

整備していただきたいと思います。 

 

議 長：事務局でお願いいたします。 

 

事務局：御意見ありがとうございました。いただきました御意見は関係する部局と連携

を図りまして、推進に向けて進めるようにしていきたいと考えておりますので、

よろしくお願いいたします。 

 

議 長：他に御意見、御質問はありますか。 

 

委 員：先ほど話がありました関連となりますが、長坂駅のロータリーで新しいトイレ

が建てられましたが、このトイレはバリアフリーとなっているでしょうか。車

いすでも入れるトイレでしょうか。 

 

事務局：ありがとうございます。本日出席している職員の中では把握している者がおり

ませんでしたので、確認しまして回答したいと思います。よろしくお願いいた

します。 

 

議 長：他に御意見、御質問はありますか。 

 

事務局：本日欠席された委員から、御質問をいただいております。 



     資料４の２枚目になります。防災体制の強化について、災害時の情報提供の

一つとして、北杜ほっとメールがありますが、「北杜ほっとメールの障がい当

事者、家族の登録状況」について御質問をいただいております。北杜ほっとメ

ールは、非常時における気象情報、土砂災害情報、避難情報などを携帯電話や

パソコンのメールアドレスに配信するサービスになります。令和２年度末の登

録者数は、２，５８９件でした。こちらの配信にあたっては、事前の登録の申

込が必要となりますが、登録時に障がいの有無等の情報を求めていないため、

御質問の障がいの当事者数、その家族の登録数は把握しておりません。 

     続きまして、同じく資料４の防災体制の強化について、「福祉避難所に具体

的な受け入れのシュミレーションはされているか。またそこに至るまでの当事

者の動きも含めて、シュミレーションがされているか。」という御質問をいた

だいております。令和２年度は、新型コロナウイルス感染症の拡大防止のため、

市民との合同の総合防災訓練は実施できませんでしたが、北杜市職員による避

難所開設時の訓練を行っております。この際、福祉避難所の受け入れ側のシュ

ミレーションについても、感染症対策を含めた動線や段ボールを使ったパーテ

ーションの設営などを検討したところです。また福祉避難所における受け入れ

体制について、介護、看護、ボランティアを行う人員の不足の課題がありまし

たことから、令和２年度は、災害時に福祉避難所へ人材派遣を要請するための

協定の締結に向けた協議を社会福祉協議会、民間事業所と行いました。協議を

行った結果、今年度、北杜市社会福祉協議会、やさしい手甲府と災害時等にお

ける福祉避難所への人材派遣に関する協定を締結しております。また、福祉避

難所運営のマニュアルの作成に向けた準備を行いました。こちらにつきまして

も、令和３年度に作成済となっております。今後につきましては、災害時の支

援を実行性のあるものにするため、避難行動要支援者名簿に登録されている対

象者について、御本人の同意を得る中で、主担当は消防防災課となりますが、

福祉課と連携する中で、優先順位の高い方から個別避難計画の作成を進めて参

りたいと思います。また、個別支援計画を作成する中で、福祉避難所に至るま

での当時者の動きにつきましても、項目として記載する内容となっております

ので把握に努めて参りたいと思います。 

 

議 長：他にありませんか。 

    それでは、議題の３、その他について、事務局から何かありますでしょうか。 

 

事務局： その他でございますが、事務局から委員の皆様へのお知らせとなります。「北

杜市公式ＬＩＮＥアカウントを開設しました」というＡ４の用紙を御覧下さい。

前回の協議会の場で、広報紙以外にＳＮＳ等の活用による発信について、御意



見をいただいておりました。この度、北杜市で公式ラインアカウントを開設し、

広報紙の掲載内容も御覧いただける形となっております。今後、障がい福祉に

関わる内容で、市民の皆様に広くお知らせしたい情報は、ラインでもお知らせ

していきたいと思います。ＱＲコードから設定できますので、ぜひ御利用いた

だければと思います。よろしくお願いいたします。 

 

委 員：ラインは意見を述べることもできるでしょうか。市からの伝達のみでしょうか。 

 

事務局：市からの連絡、通知のみとなっております。 

 

委 員：資料に載っているか確認していないのですが、ほくとハッピーワークでの、障

がい者の利用状況と就職に結びついた人数をお伺いします。 

 

事務局：資料４の３枚目、一番上の行を御覧下さい。ほくとハッピーワークによる就労

支援の取組状況をお示ししています。簡易的なものになりますが、令和２年度

における障がい者の就労支援や生活相談の全体の延べ相談件数が３０２件、障

がい者等の就職した件数が１５人となっております。 

 

議 長：全体を通して、質問等ありますでしょうか。 

 

委 員：民生委員や行政区の区長など、地域に関係する団体がありますが、連携はどの

ように取られているか教えてください。地域の中で障がいを持った方が暮らし

ていくにあたり、地域の民生委員などが掌握されているか、協力体制はどのよ

うになっているか。最近は個人情報が厳しく、なかなか情報を知ることが難し

いと聞いております。地域で障がいのある方を助ける、自立支援を進める、状

況を把握して解決できる方向にもっていくということ、色々な障がいがござい

ますので、そういうことに対して進め方をお伺いしたい。 

 

議 長：事務局、お願いいたします。 

 

事務局：地域の民生委員、行政区の区長などに障がい者等の情報連携という御質問です

が、委員の御指摘のとおり、個人情報の提供は難しいところがあります。民生

委員につきましては、高齢者の見守りをしていただく中において、一人暮らし

の７５歳以上の高齢者の名簿をお渡ししております。民生委員が地域を回られ、

支援やサービスを必要としている方を把握していただく中で、市に相談をいた

だければ、民生委員にお答えはできると思います。 



委 員：私も７５歳以上の者です。民生委員の方が、この間、我が家に訪問し、地震等

の災害に備えて冷蔵庫に入れておく緊急時のキットを持ってきてくださいま

した。民生委員の方は、私の障がいについて御存知のようで、今までも二度ほ

ど来ていただいております。皆さん、そういったことは御承知されているでし

ょうか。 

 

事務局：民生委員の事業で、８０歳以上の一人暮らしの高齢者に、緊急医療キットを配

布しています。緊急時に病名や薬、緊急連絡先を救助者に示すためのものとな

ります。こちらについては、市の広報紙でもお知らせをしており、消防とも連

携が可能となっております。 

 

議 長：他によろしいでしょうか。 

   それでは、本日の議事につきまして、以上で終了とさせていただきます。委員

の皆様におかれましては、スムーズな会議の進行に御協力いただき、御意見を

ありがとうございました。今後も計画はまだまだ続いていきますので、市にお

かれましては、引き続き、着実な障がい福祉サービスの推進をお願いしたいと

思います。 

それでは事務局に進行をお返しいたします。 

 

４．閉会 

 

事務局：委員の皆様には、貴重な御意見等をいただき、ありがとうございました。以

上を持ちまして、第２回北杜市障がい者施策推進協議会を終了させていただ

きます。 

また、今年度の協議会につきましては、年度内に委員の皆様に御審議いただ

きたい事案が無ければ、本日の会議で終了となりますが、委員の皆様の任期

は、３年としており、令和６年３月末までとなります。今後も御協力のほど

よろしくお願いいたします。 

最後に挨拶を交わさせていただきたいと思いますので御起立をお願いいた

します。ありがとうございました。 

 

以上 

      

会議録署名委員             

 

 

会議録署名委員             


